

每年的博鳌亚洲论坛年会，全球精英荟萃、智慧火花迸发。通过这一平台，海南可以汲取先进的理念和智力支持，加速国际旅游岛建设。为此，本报今起推出“论坛回响 建言海南”专栏，紧扣健康产业、全域旅游、创业创新等事关海南经济社会发展的重大问题，邀请出席论坛年会的部分政界精英、专家学者提建议、谈期盼，为海南国际旅游岛建设集纳智慧，凝聚力量。敬请关注。

著名经济学家、耶鲁大学终身教授陈志武建言海南抓住经济结构转型契机

迎接消费大时代

■ 本报记者 罗霞

著名经济学家、耶鲁大学终身教授陈志武，向来以观点鲜明和敢言而闻名业内外。在博鳌亚洲论坛2016年年会上，其所表达的观点，与其他专家之间的激辩，给人带来一次次的脑力激荡。

这位备受关注的经济学家，在抽空接受海南日报记者采访时，讲述起他与海南的15年缘分，在为海南日新月异发展点赞的同时，建言海南积极抓住中国经济结构转型契机，大力促进消费增长，积极通过创新等培育更多的消费新增长点。

抓住中国经济转型契机

曾多次来海南的陈志武，第一次到海南是在2001年。“当时正是圣诞节，在三亚，那个时候的三亚发展还是非常初级的。”陈志武感慨道，这些年来，海南发展非常快，目前的海南已不可同日而语。

“现在的博鳌、三亚，已完全是现代的度假、生活、工作的地方。”陈志武说，未来的海南，在度假、生活等方面还有许多继续发展的空间。

在陈志武看来，海南发展的空间，与当前中国的经济转型密切相关。

陈志武提醒记者注意一个热门词汇“供给侧改革”。按照他的理解，供给侧改革是“将原来的投资冲动降点温”。陈志武说，在投资拉动下，产能过剩等问题摆在眼前，所以必须大力发展第三产业。“物质生产能力已经不再是整个社会和整个经济的瓶颈，为了进一步发展经济，需要更进一步推动消费。”

“中国经济需要实现真正意义上的转型，提高消费的地位。”陈志武认为，如果不能实现转型，老百姓的收入倍增计划将难实现。

结合海南的产业优势，陈志武认为，海南在旅游消费、娱乐消费、生活消费等方面的发展空间很大，可以推出更多的产品、服务，满足多样化的消费需求。在房地产消费方面，海南要积极去库存，以更好地推动产业的健康发展。

创新推动消费增长

消费的增长点在哪？陈志武举了一个简单的例子：一个人即使再富有，每天也一般仅吃三顿饭，同时在穿衣服、住房

等方面的需求有限。在促进这些领域的消费方面，缺乏广阔的空间。

“我们不能像原来一样把消费的增长点放在物质上，而应向消费的服务、人的体验等方面扩展，在这些方面的消费增长没有上限。”陈志武认为，腾讯的发展经验很值得借鉴，腾讯推出了QQ空间、微信、网络游戏等多种产品，这些在原来被认为是没有多大用处的消费产品，却将人的体验带到了新的高度，进而促进了消费的增长。“值得注意的是，这些体验产生的收入增长，并没有取代原来的消费，而是全新的消费增长点。”

陈志武强调道，消费增长的动力，不会来自于简单的“老饭重炒”，而需要通过创新，制造一些新的增量，不然实现增长很难。

“在创新推动消费增长方面，海南民营企业应该发挥更大的作用。”陈志武说，中国经济30多年的快速增长中，民营经济一直起到非常关键的作用。“但是30多年来，经济增长靠民营企业去发挥，已经发挥得差不多了。未来，民营企业要更多的往创新的方向去发展。”

在创新领域方面，陈志武指出，海南要注重旅游产品的创新，推出更多的体

验式服务等，迎合服务型消费需求；要加快金融服务创新、科技创新等，比如帮助中高收入阶层进行财富管理等。

多举措保障消费转型

服务业的创新发展，与民营企业的活力密不可分。陈志武建议海南积极推动民营企业发展，解决中小民营企业贷款难的问题。另外，当前经济下行压力大，民营经济要对商业模式进行再思考，再调整。“粗放式发展的时候，什么都会赚钱，但现在不是。”

在促进消费、推动中国经济转型上，陈志武认为，要重点发展消费金融，如果消费金融跟不上，将制约实体经济的发展。

“中国最需要加快发展的金融是消费金融。”陈志武举例说，全国住房按揭贷款占整个银行金融的比例非常低，学生贷款、汽车贷款等占比更是微不足道。

结合21世纪海上丝绸之路建设，陈志武同时建议，海南可以多吸引“一带一路”沿线国家的人来海南旅游度假。“海南有这么多海洋资源、旅游资源，可以进一步地挖掘，并加强港口等基础设施建设等。”

（本报海口3月26日讯）



陈志武 本报记者 张杰 摄

我省今年引进25名优秀校长 最高补贴110万元

本报海口3月26日讯（记者郭景水 通讯员云慧明）记者今天从省教育厅获悉，海南省2016年面向全国引进中小学优秀校长和学科骨干教师的计划公布，计划引进25名校长207名学科骨干教师。在25个校长岗位中，其中6个是普通高中，分别是：三亚市海棠区林旺中学、儋州市第二中学、五指山中学、屯昌中学、临高县实验中学、陵水中学。

据悉，各市县及省属中学为引进的优秀校长和学科骨干教师提供周转宿舍，可优先安排购买当地保障性住房（经济适用房）。引进的优秀校长和学科骨干教师将配偶工作关系调入当地的，按照相关政策规定办理。已调入我省且聘期在5年以上的引进人员，其户籍在我省的子女接受基础教育和报考普通高校时享有本省户籍居民的同等待遇。

综合安家费、五年补贴，今年引进的6名高中校长，最高可以拿到50万元安家费，特级教师10万元安家费奖励，五年考核优秀补贴50万元，累计110万元。

海大与三沙签约 开展多领域合作

本报海口3月26日讯（记者陈蔚林 通讯员丁菁华）25日上午，海南大学与三沙市政府在海口签订全面合作框架协议签约仪式，约定未来五年基于“政府主导、科技先行、互惠双赢”的原则，在平等、自愿的基础上，充分利用区位、资源、政策、产业、人才、科研、技术等方面的优势，从科学研究、人才培养、社会服务等方面开展全方位、深层次、多领域的合作。

根据协议，未来五年，在科研与技术合作方面，双方将依托海南大学南海海洋资源利用国家重点实验室（筹）开展三沙热带海洋牧场项目研究和三沙（海南）历史文化研究，共建海南大学野外岛礁实验室，申报重大科研项目和课题。

在人才培养和教育教学合作方面，海南大学将根据三沙市实际需求，选派优秀干部、教师赴三沙相关部门挂职锻炼，对三沙官兵、干部和各类人才进行培训，在三沙建立学生实习实训基地，选派优秀学生赴三沙实习锻炼，为三沙社会经济发展贡献力量。

在社会服务方面，海南大学发挥“智囊团、人才库”的作用，为三沙市社会、经济、文化发展提供咨询服务，同时双方定期开展丰富多样的体育交流活动以及文艺演出、文化展览、艺术采风等文艺交流活动等。

公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文广厅、省记协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318（省文化市场行政执法总队）、66810531（省记协），举报邮箱：hnxwjb@163.com。

省委宣传部 省文广厅 省记协
2014年5月24日



铺前大桥主桥主塔首桩开钻

3月26日上午，我省迄今为止规模最大的独立跨海桥梁工程——铺前大桥主桥主塔首根4.0米直径桩基开始钻孔，数小时后，海底的泥浆缓缓流出，现场一片欢呼声响起，这标志着备受关注的海南铺前大桥项目施工已进入了最关键的阶段。

海南铺前跨海大桥横跨海南岛东北部的铺前湾海域，项目起点与文昌滨海旅游公路相接，终点与海口江东大道二期工程相接，连接起文昌铺前镇和海口演丰镇。

文/本报记者 邵长春 实习生 李佳霖 图/本报记者 苏晓杰 特约记者 陈涛

2016中国（陵水）南繁论坛举行，袁隆平等5位院士出席 清水湾畔话“南繁+”

互通、交流合作等进行探讨。

袁隆平、张启发、谢华安、颜龙安、朱英国5名院士，李登海、郭三堆等育种专家以及众多嘉宾出席论坛。

长江大学硕士生导师、农业推广研究员段洪波在《互联网+南繁公共服务平台建设如何迎风起舞》的主旨演讲中表示，目前，“互联网+种业”正在兴起，南繁育种应顺势建设“互联网+南繁共建平台”，提高南繁组织化程度，降

低交易成本，优化资源配置；通过便利化、实时化、感知化、物联化、智能化等手段，实现南繁产业的产前、产中、产后服务。

海南省农业科学院研究员曹兵在《推动南繁产业化，为海南农业结构调整和农民增收提供强有力支撑》中建议，国家有关部门应加快落实国家南繁规划，做大、做强、做精南繁，组建大型南繁机构、发展南繁服务业等。

隆平高科种业科学研究院主任王凯博士在《“一带一路”&南繁育种产业的机遇与挑战》中指出，海南南繁应发挥气候区位、人才优势、品种优势、科研设施、种质资源等优势，借助国家“一带一路”政策、澜湄合作战略，实施南繁育种产业“走出去”战略，促进海南农业与沿线国家农业的合作与交流，促进海南农业产业升级，农业结构调整，农业增效、农民增收。

“博鳌时间” 开启新未来新生活

◀上接A01版

认为合作共赢有利于亚洲发展，是亚洲人民的期盼。

中国的新愿景是，打造发展和合作的共同体。年会上，中国表示，愿将“一带一路”倡议与地区国家及区域组织发展战略对接，打造规划衔接、生产融合、协同跟进的地区发展新格局；倡议筹建亚洲金融合作协会，愿与各方合作完善亚洲金融市场建设。

海南的新愿景是，加强与各国地方政府的合作促经济文化交流与发展。海南省呼吁21世纪海上丝绸之路沿线各岛屿地区以此次论坛为起点，以蓝色经济为纽带，精诚合作，互惠互利，共建岛屿发展命运共同体，共同谱写21世纪海上丝绸之路的新篇章。建议中国与东盟各地方政府深化合作内涵，重点在基础设施、商贸、农业、旅游、人文五方面合作。

虽然，年会落下了帷幕，但是，新愿景才刚刚启幕。

我们相信，亚洲各国将携手并进，共同面对困难与挑战，创造更多的新经济、新业态；我们相信，年会交锋的观点，被各国、各地区打包成“行囊”，带回去了地生根、开花结果。我们也相信，借助年会这一交友平台，海南的“朋友圈”将越来越大，开放型经济越走越宽；借助年会这一智库，海南的经济发展视野拓宽、思路得到更大的提升。

（本报博鳌3月26日电）

全域旅游与媒体 融合峰会博鳌召开

◀上接A01版

知识与智慧交流，理论与实践碰撞，会上嘉宾热烈参与讨论，发表真知灼见，最终形成了思想的共识。大会达成并公布了重要成果《琼海共识》。

《琼海共识》指出，全域旅游是着眼于大众旅游全域推动、综合产业协调推进的创新之举，更是全国各地推动旅游在发展理念、开发模式、行为方式和根本途径等多方面具有深远意义的变革。海南省作为全国旅游业改革开放先行试验区，从省委省政府的顶层设计，到市县和旅游等相关部门的积极探索，尤其是琼海市在全域以5A级标准打造“田园城市，幸福琼海”，从理论和实践上为探索全域旅游作出了贡献。

《琼海共识》强调，全域旅游需要加强全国全域旅游示范区创建单位之间的资源整合与深度合作，无限放大“全域旅游+”效应。与会各方将共同参与建立由国家旅游局指导、以海南博鳌为平台的全域旅游发展的交流合作机制，就全域旅游建设中的经验、成果进行交流分享，就全域旅游发展合作中的重大问题、重大政策进行探讨、研商，共同为全域旅游创建提供更多的持续动力。

本次峰会由海南省外事侨务办公室、海南省旅游发展委员会、海南日报报业集团、琼海市人民政府共同主办。

公安机关

首次采取远端安检模式

本报海口3月26日讯（记者陈蔚林 通讯员樊磊 陈炜森）3月22日至25日，澜沧江-湄公河合作首次领导人会议和博鳌亚洲论坛2016年年会分别在三亚和博鳌举行。我省公安机关与武警部队圆满完成两个会议的安全保卫任务。

据统计，全省公安机关、武警部队及社会综治部门共投入力量近3万人。

值得一提的是，任务期间，省公安机关认真总结历年安保工作的成功经验，大胆调整，采取了一系列新措施、新办法，创造性地开展工作——在防爆安全检查方面，首次在两个警戒区

外围设置大型物流安检站，采取远端安检模式，对进入警戒区的货物进行集中安检；在社会面防控方面，前移入琼查控勤务关口，2月17日我省派出70名警力至广东海安港和海安新港，与广东警方联手开展入琼查控勤务；在食品安全方面，成立了食品安全专

项工作组，由省公安厅刑警总队及全国抽调人员共17人分7组，负责活动现场所用食材的取样、送检工作；在道路交通安全管理方面，对参与警卫任务的车辆落实安全技术性能检查，同时对800余名服务论坛年会的机动车驾驶员进行了交通安全培训。

工商部门 市场监管服务全天候

本报海口3月26日讯（记者宗兆宣 通讯员陈术颖 庄先瑞）自博鳌亚洲论坛2016年年会召开以来，省工商局认真总结历年安保工作的成功经验，大胆调整，采取了一系列新措施、新办法，创造性地开展工作——在防爆安全检查方面，首次在两个警戒区

外围设置大型物流安检站，采取远端安检模式，对进入警戒区的货物进行集中安检；在社会面防控方面，前移入琼查控勤务关口，2月17日我省派出70名警力至广东海安港和海安新港，与广东警方联手开展入琼查控勤务；在食品安全方面，成立了食品安全专

博鳌机场 试运行10天旅客破万

本报博鳌3月26日电（记者邵长春 通讯员莫玳 实习生李佳霖）今天，博鳌机场顺利完成了首次博鳌亚洲论坛年会保障工作，试运行10天里，博鳌机场共保障专机1架次，公务机13架次，乘坐航班嘉宾22人次。同时，博鳌机场还迎来了自3月17日试运行以来的第1万名旅客。

据介绍，在3月11日取得民用机场使用许可证后，博鳌机场于3月17

日正式开始试运行，到3月26日试运行结束，博鳌机场累计保障航班111架次，旅客吞吐量过万人次，货邮行吞吐量47.6吨。

据介绍，试运行后期博鳌至北京的机票已达到1200元还很难买到，说明博鳌机场不愁没有客源。而未来将陆续开通上海、长沙、西安等航线，并重点开展北上广深的商务旅游及二三线城市团队旅游包机服务。